

Аким Иванович Середа – боевой офицер и гражданский губернатор

Вятский губернатор Аким Иванович Середа больше известен нам как государственный чиновник. Менее изучена его деятельность на военной службе. Документы Государственного архива Кировской области позволяют познакомиться поближе с этой стороной его жизни.

Формулярный список «О службе и достоинстве» Вятского гражданского губернатора действительного статского советника А.И. Середы дает богатые сведения о его боевом пути как участника кавказских войн первой половины XIX века.¹

Аким Иванович родился в 1797 г. в Полтавской губернии.

В детские годы родители определили его во 2-й кадетский корпус в Петербурге.

23 июня 1813 г. «для научения порядка военной службы» Середа был направлен в Дворянский полк при кадетском корпусе. С 13 июня по 7 сентября 1814 г. в составе полка он участвовал в «практическом походе в окрестности» столицы.

19 мая 1815 г. получил чин прапорщика и определен на действительную военную службу в Апшеронский пехотный полк. 17 февраля 1817 г. произведен в подпоручики.

В 1818 г. Аким Иванович вместе с Апшеронским полком отправился на Кавказ. Наместником Кавказа в это время был Алексей Петрович Ермолов. Он поставил задачу покорить Кавказ. Ермолов отказался от походов в горы с целью наказания горцев, а начал систематически постепенно занимать линию за линией, строить укрепления, рубить просеки, прокладывать дороги.

Активное участие во всем этом принимал А.И. Середа. В формулярном списке о службе Акима Ивановича сообщается, что он «с 6 по 8 октября 1818 г. участвовал в занятии чеченской деревни Большая Сунжа близ крепости Грозной, 25 октября – при отражении от оной чеченского скопища при речке Сунже».

В ноябре Середа сражался против лезгин «при городе Джангутан в Дагестане, за что 25 апреля 1819 г. всемилостивейше награжден орденом Св. Анны 4-й степени. Тогда же произведен в поручики».

2 февраля 1819 г. Аким Иванович принял участие в сражении «при открытии дороги в землю чеченцев чрез укрепленный проход, называемый Ханкале, в перестрелках с неприятелем покушавшимся препятствовать работе и при истреблении леса и окопов».

19 декабря 1819 г. Середа отличился «в действительном сражении у селения Леваша под личным начальством генерала от инфантерии Ермолова, 12 июня 1820 г. под командованием генерал-майора князя Мадатова – в Дагестане при разбитии неприятеля у селения Хозрек и покорении Казыкумыкского ханства». За отличие, показанное в сражениях, награжден орденом Св. Анны 3-й степени.

29 августа 1821 г. Середа «под командой начальника штаба отдельного Кавказского корпуса генерал-майора Вельяминова сражался с лезгинами при совершенном истреблении деревни Аймеки. В этом сражении он был ранен в правую ногу выше колена пулей навывлет. За оказанную в сражении храбрость награжден орденом Св. Владимира 4-й степени с бантом.

Едва залечив рану, Аким Иванович с отрядов генерал-майора Грекова участвовал «в сражениях 9 февраля 1822 г. при проходе Шалинского леса и при истреблении селения Шали и 12 числа у Шалой Атаги».

7 ноября 1822 г. Середина произведен в чин штабс-капитана. В 1823 г. пожалован чином капитана «за отличие в сражениях против горских народов при селении Эрнели».

В 1826 г. началась война с Персией. В начальный период персидская армия наступала. Но затем генерал Ермолов собрал все русские войска вместе, персы были разбиты и отступили за реку Аракс.

В 1827 г. новый командующий Кавказским корпусом генерал-адъютант И.Ф. Паскевич начал снова наступление на персов. В этом походе участвовал и А.И. Середина. В июле 1827 г. русскими войсками была взята крепость Абас Абад, в сентябре – крепость Сардар Абад. За отличие при осаде этой крепости Середина получил чин майора. Далее последовала шестидневная осада крепости Эривань. «При покорении сей крепости взят в плен Гасан хан Сардар и многие другие ханы и чиновники». За отличие при взятии Эривани Середина был «пожалован» орденом Св. Анны 2-й степени.

В октябре участвовал в походе от Эривани к городу Тавриз в Персии. Взятием этого города и закончилась война. В селении Туркманчай Аким Иванович присутствовал при подписании мирного договора с Персией. По этому договору к России присоединялись Эриванское и Нахичеванское ханства. «За хождение в походах и сражениях против персиян Середина награжден годовым жалованьем и серебряной медалью за персидскую войну. Ему также был пожалован Его Величества Шаха Персидского орденом Льва и Солнца 2-й степени.

27 ноября 1830 г. А.И. Середина назначен чиновником особых поручений Оренбургского военного губернатора генерал-адъютанта графа Сухтелена. Но только 18 февраля 1831 г. он покинул Кавказ. 7 мая Аким Иванович прибыл в Оренбург. Здесь он прослужил на разных должностях более 10 лет, в том числе правителем канцелярии военного губернатора генерал-адъютанта Перовского.

Неоднократно Середина получал различные поощрения и награды.

В 1833 г. по ходатайству военного губернатора «Всемилоостивейше пожаловано ему в единовременное пособие 4 тыс. рублей ассигнациями». В том же году «по усердию к службе и недостаточному состоянию повелено производить столовые деньги по 1 тыс. рублей в год». 23 августа 1834 г. «за отличие по службе произведен в подполковники».

16 августа 1835 г. «за отлично усердную и ревностную службу» награжден орденом Св. Анны 2-й степени с Императорской короной.

10 мая 1837 г. за отличие по службе произведен в полковники.

Вскоре Аким Иванович женился на Наталье Николаевне Немятовой, дочери управляющего Илецким соляным правлением Оренбургской губернии. В Оренбурге у них родилось трое детей – Николай, еще раз Николай и Наталья. Еще одна девочка Анастасия родилась в городе Вятке в 1845 г.

6 декабря 1843 г. Императорским указом А.И. Середина «повелено состоять в должности вятского гражданского губернатора».

Предписанием министра внутренних дел от 20 сентября 1844 г. новому вятскому губернатору было «пожаловано единовременное пособие на первое обзаведение 3 тыс. рублей серебром». Другим предписанием министра от 24 декабря того же года Середина «пожаловано прибавочных к получаемому жалованью по должности губернатора по 2 тыс. рублей серебром в год».

Императорским указом от 21 февраля 1846 г. Акиму Ивановичу «объявлено монаршее благоволение за исправность по взысканию податей по Вятской губернии за первую половину 1845 г.».

Императорским указом от 20 декабря 1846 г. «за усердную и ревностную службу пожалован в действительные статские советники, с утверждением в настоящей должности губернатора».

Предписанием министра внутренних дел от 29 июня 1847 г. Середе установлено «жалованье по должности губернатора по 4 тыс. рублей серебром в год».

На посту вятского губернатора А.И. Середя пробыл до весны 1851 г. Последние три года губернаторства Акима Ивановича совпали со временем пребывания в Вятке М.Е. Салтыкова.

Как известно, Салтыков был выслан в Вятку по личному распоряжению Николая I на государственную службу под наблюдение губернатора.

Титулярный советник М.Е. Салтыков прибыл в Вятку 7 мая 1848 г. Ему было в это время 22 года. Губернатор Середя первоначально определил его на службу младшим канцелярским чиновником в Вятское губернское правление.

Первые, не очень еще ответственные и сложные поручения, данные Салтыкову, показали губернатору, что он имеет дело с человеком усердным и исполнительным. Способности Салтыкова обнаружились сразу же. Он необыкновенно быстро схватывал суть самого запутанного дела, умел эту суть толково изложить, тут же предложив ясное, логичное и бесспорное решение.

Как отмечал Евгений Дмитриевич Петряев в своей книге «Литературные находки»: «убедившись в деловитости Салтыкова, губернатор А.И. Середя поручил ему составление годовых отчетов по губернии. До этого их составляли по давнему шаблону. Салтыков же критически оценивал достоверность присылаемых донесений с мест и требовал полной картины деятельности от городничих и исправников».²

Пока Аким Иванович был вятским губернатором, годовые отчеты составлял Салтыков.

В мае 1851 г. А.И. Середя покинул Вятку в связи с переводом на службу в Оренбург. А на следующий год он умирает – видимо сказались последствия ран, полученных им во время военных походов в молодости.

В истории Вятки Аким Иванович Середя остался в памяти как пример чиновника, честно и бескорыстно служившего своему Отечеству.

Примечания

1. ГАКО. Ф. 582.Оп. 186. Д. 4. Л. 99-114 об.
2. Е.Д. Петряев. Литературные находки. Киров. 1981. Стр. 71.